Задание: «ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ВОДЫ МАЛЫХ РЕК И ОЗЕР ПО АДАПТИРОВАННОМУ  ИНДЕКСУ МАЙЕРА»

Для изучения бентоса используют водяной сачок. Сачком производят движения, похожие на движения косы при кошении травы, причем сачок нужно вести против течения ближе ко дну, по зарослям водной растительности, у камней.

  После каждого взмаха сачок вынимайте, а пойманные организмы помещайте в кювет. Определение пойманных видов лучше производить сразу после их помещения в кювету, причем хищных животных (личинок стрекоз, жуков-плавунцов, моллюсков и др.) необходимо рассадить пинцетом в отдельные сосуды с водой из пруда, чтобы они не съели других обитателей кюветы. После окончания определения всех животных надо снова выпустить в водоем.
  Попробуйте определить состояние водоема при помощи методики Майера. 

Адаптированный индекс Майера
	Обитатели чистых вод
	Организмы средней степени чувствительности к загрязнению воды
	Обитатели загрязненных водоемов

	нимфы веснянок

нимфы поденок

личинки ручейников

личинки вислокрылок

бокоплавы
	речной рак

личинки стрекоз

личинки комаров-долгоножек

моллюски: катушки, живородки, двустворчатые

личинки мошки
	личинки комаров-звонцов

пиявки

водяной ослик

прудовики

малощетинковые черви

плоские черви


Расчеты производятся следующим образом: количество обнаруженных групп из первого столбца таблицы умножают на 3; из второго – на 2; из третьего – на 1. Получившиеся цифры складываются. По значению полученной суммы делают выводы о степени загрязненности водоема: если сумма больше 22 – вода первого класса качества (очень чистая); если в интервале от 17 до 21 – второго класса качества (чистая вода); от 11 до 16 баллов – третьего класса качества (умеренно загрязненная). Все значения менее 11 характеризуют водоем как грязный.

  Заполните таблицу.
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  Сделай вывод.

Для выдвижения гипотезы о причинах, определяющих экологическое состояние водоема, следует изучить степень антропогенного воздействия на прибрежную зону. Укажите наличие пляжей, строений, промышленных предприятий, дорог, свалок, стоков и др.; проследите цепочку их воздействия на состояние водоема. 
